

1800—1801 година, но не може да се опрѣдѣли точно коя именно година. Споредъ разказитѣ на стария Сахатчиевъ, ние дохождаме до заключение, че Фотиновъ ще да се е родилъ не по късно отъ 1800 година. Рождения градъ на първия български журналистъ ни е далъ и много други народни дѣйци, но мнозина въ числото на тѣзи послѣднитѣ смѣсватъ Паисия и Неофита Рилски, които сж родомъ отъ Разложко; но независимо отъ това обстоятелство, отъ Самоковъ, въ сравнение съ другитѣ градове, сж излѣзли твърдѣ много народни труженици. Естествено, за това ще да сж влияли всичкитѣ условия, въ които се е намиралъ тоя градъ и околността му.

За родителитѣ на Фотинова се знае твърдѣ малко. Утвърждава се за положително, че майка му е била родомъ отъ Пловдивъ, разбира се българка. За вуйча му има едни тъмни и не ясни утвърждения, отъ които иде да се разбере, че той трѣбва да е билъ или нѣкои „бабаитинъ“, славенъ съ своята необузданостъ и буйства, или же е билъ „хайдутинъ“, безъ да можемъ да опрѣдѣлимъ каквината на хайдутлугетъ му. Баща му е билъ смиренничкъ човѣкъ, който се е занимавалъ съ своя занаятъ абаджилкъ, но вече крайно опадналъ материално, когато по-рано е билъ въ доста добро състояние. Не повече се знае и за баба му Хаджи Фота калугерицата, която, както ще видимъ по-долу, е имала най-голъмо влияние за възпитанието на младия Константинъ и за образованието на неговия характеръ. Той даже се казва Фотиновъ — на името на баба си. За баба Хаджи Фота приказватъ, че е била много „ачикъ-гъвъзъ“ жена, таетична въ всѣко отношение. Приказватъ, че за онова врѣме баба Хаджи Фота е била доволно развита и любознателна жена. Тя е правила много добрини на разни онеправдани хора, а помагала е на сиромаси. Въобще оставила е добри възпоминания слѣдъ смъртта си. Кога се е поминялъ мъжътъ на баба Хаджи Фота не се знае, но тутака слѣдъ овдолванѣето ѝ, тя е ходила въ Киевъ и като се е върнула въ Самоковъ, основала е, заедно съ други калугерици, калугерския метохъ въ тоя градъ, който метохъ и днесъ съществува. Нѣма достаточни данни да се установи това, но отъ обстоятелството, че Фотиновъ е билъ пратень отъ нея да слуша учението и на известния Неофита Бозвелитъ — тъй поне говорятъ нашитѣ свѣдѣния, — трѣбва да признаемъ, че баба Хаджи Фота ще да е имала единъ добръ, за онова врѣме поне, възгледъ върху живота изобщо. Това е доста за да ни даде възможность да прѣдположимъ, че бабата на Фотинова е била една отъ нашитѣ патриотки жени.